

”طبقات الحنفیہ اور اس کے مؤلفین“

ڈاکٹر عبد الرشید، شعبہ عربی، پٹنہ کالج، پٹنہ ۵

”طبقات الشافعیہ اور اس کے مؤلفین“ کے ذیل میں ہم پہلے بیان کر چکے ہیں کہ ائمہ اربعہ کے تلامذہ اور ان کے متبعین نے اپنے اپنے مسلک کے فقہاء اور مجتہدین کے حالات اور نادرا اقوال کے مدون کرنے میں بڑی کاوشیں کی ہیں۔ اور ہر مسلک کے ماننے والوں نے اس فن پر بہت اچھا ذخیرہ جمع کر دیا ہے۔ اس وقت ہم صرف ان کتابوں کا جائزہ لیں گے جو حنفی مسلک کے فقہاء اور مجتہدین کے سیر و تراجم پر تالیف کی گئی ہیں۔ جو اجابت کی کتابوں میں تفتیش کرنے کے بعد اندازہ ہوتا ہے کہ اس فن پر احضار نے ہم بہت سی کتابیں تصنیف کی ہیں۔ مگر افسوس ہے کہ ان میں سے اکثر و بیشتر کتابیں نذر ایام ہو چکی ہیں۔ اور ان کے ایک دو نسخے بھی دنیا کے کسی کتب خانے میں نہیں پائے جاتے اور نام کے سوا ان کے متعلق دوسری معلومات بھی فراہم نہیں ہو پاتیں۔ بلکہ بعض کتابوں کے نام و نشان تک محفوظ نہیں رہ سکے۔ اور بعض مؤلفات کے مؤلفین کا صحیح طور پر فیصلہ کرنا اب مشکل ہو چکا ہے۔

شیخ عبدالقادر قرشی متوفی ۱۰۷۷ھ کی تحریر سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ پہلے مصنف ہیں جنہوں نے حنفی مسلک فقہاء کے سیر و تراجم پر اپنی کتاب ”الجواهر المصنئۃ“ تصنیف کی ہے، حاجی خلیفہ نے کشف الظنون میں اور خیر الدین زریبلی نے الاعلام میں اس دعویٰ کی توثیق کی ہے۔ مگر یہ دعویٰ بالکل بے بنیاد ہے جیسا کہ ہم ان کی کتاب پر گفتگو کرتے وقت

لے دیکھئے: ”برہان“ اکتوبر ۱۹۷۵ء۔

بتائیں گے۔ بلکہ بظاہر معلوم ہونا ہے کہ پانچویں صدی ہجری کے آخر سے اس فن پر کتابیں تصنیف کی جانے لگی تھیں۔ اور شہادت کے طور پر ہم عبدالملک بن ابراہیم ہمدانی کو پیش کر سکتے ہیں جن کی وفات پانچویں صدی کے آخر میں یا چھٹی صدی کے بالکل اوائل میں ہوئی ہے۔ (جن کے استاد شیخ ابراہیم دھستانی کی وفات ۳۷۵ھ میں ہوئی ہے اور لڑکے محمد ہمدانی کی وفات ۳۷۵ھ میں ہوئی ہے) اور انھوں نے دو کتابیں تالیف کی تھیں، ایک طبقات الشافعیہ کے نام سے اور دوسری طبقات الخنفیہ کے نام سے۔ فرید بران یہ بہت ہی حیرت و استعجاب کی بات ہے کہ شوافع نے تو اپنے مسلک کے فقہاء کے حالات پر پانچویں صدی میں بکثرت کتابیں تصنیف کی ہوں اور احناف نے اس سلسلہ میں کوئی اقدام نہ کیا ہو صرف پانچویں صدی کے نصف آخر میں شافعی مسلک فقہاء کے سیر تراجم پرچھ، سات کتابیں ملتی ہیں اور آٹھویں صدی تک ان کی تعداد بیس سے زائد ہو جاتی ہے جن کی تفصیلاً پر ہم پہلے مضمون میں روشنی ڈال چکے ہیں۔

اس لئے قرین قیاس یہی ہے کہ عبدالملک ہمدانی کے بعد دوسرے احناف نے بھی اپنے فقہاء کے حالات پر کتابیں ضرور تصنیف کی ہوں گی۔ مگر ان کی تالیفات کی محافظت نہ کی جاسکی اور وہ سب ضائع ہو گئیں یا پھر ذاتی کتب خانوں کی زینت بنی ہوئی ہیں، یہی وجہ ہے کہ عبدالملک ہمدانی کے بعد آٹھویں صدی کے نصف تک کسی ایک مصنف کا نام نہیں معلوم ہوتا جتنھوں نے اس فن پر کام کیا ہو۔

اب ہم ان کتابوں کا تذکرہ — جن کے بارے میں کسی طرح کی اطلاع مل سکی ہے — ان کے مصنفین کے سن وفات کے اعتبار سے کریں گے۔ صرف بعض کتابوں کو آخر میں ان کے اعمار کے لحاظ سے بیان کریں گے۔ اس لئے کہ ان کے مؤلفین کے بارے میں کسی طرح کی معلومات حاصل نہ ہو سکیں۔ جس کی وجہ سے یہ فیصلہ کرنا مشکل ہو چکا ہے کہ وہ کتابیں کس دور میں تصنیف کی گئیں۔ (۱) عبدالملک بن ابراہیم بن احمد ہمدانی تقریباً ۳۷۵ھ میں۔

۱۔ حالات کے لئے دیکھئے: الجواہر المصنفة ۱/ ۳۰، الفوائد الہدیة ص: ۱۱ (ابراہیم دھستانی کے حالات میں) و ص: ۴۷، الآثار البغیة: ۱۳۷ (الف) مخطوطہ خدایتش لائبریری، پٹنہ۔

ان کی کتاب ”طبقات الخفیہ“ ہے، جیسا کہ ”القوائد البھیة“ کے مولف نے ان کے اور ان کے شیخ ابراہیم بن محمد ہستانی متوفی ۲۵۳ھ کے حالات کے ضمن میں بیان کیا ہے۔ کہ عبد الملک ہمدانی کی دو کتابیں ہیں ایک ”طبقات الخفیہ“ ہے اور دوسری ”طبقات الشافیہ“ ہے مگر ملا علی قاری نے اپنی کتاب ”الانوار البھیة فی اسماء الخفیہ“ میں اور شیخ عبد القادر تترشی نے اپنی کتاب ”الجواهر المصیة“ میں لکھا ہے کہ یہ دونوں کتابیں عبد الملک ہمدانی کے لڑکے محمد ہمدانی متوفی ۵۲۱ھ کی تصنیف ہیں۔ عبد الملک مسلکاً حنفی تھے اور ان کے لڑکے محمد شافعی تھے۔ اس لئے تترشی اور ملا علی قاری نے محمد کا تذکرہ ان کے والد کے حالات کے ذیل میں کیا ہے۔ جو والد کی دوسری دو کتابوں میں محمد ہمدانی کی تالیفات کی فہرست میں ”طبقات الخفیہ“ کا ذکر نہیں ملتا۔ الاعلام (۴/۱۲۷)، کشف الظنون (۲/۱۱۵) ہدایۃ النکاتین (۲/۸۵) اور طبقات البسکی (۲/۸۰) وغیرہ دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ محمد ہمدانی کی کتاب کا نام ”طبقات الفقہاء“ ہے اور میراثیاں ہے کہ یہ کتاب فقہی مسلک فقہاء کے حالات پر مشتمل ہے، اس لئے کہ یہ مسلک شافعی تھے۔ اور اسی وجہ سے تاج الدین بسکی نے اپنی کتاب ”طبقات اشافیہ البسکی“ میں ان کا تذکرہ کیا ہے اور اس کتاب کا ذکر کرتے وقت بسکی نے اس طرف اشارہ نہیں کیا ہے کہ محمد ہمدانی کی یہ کتاب احناف کے حالات پر مشتمل ہے، اس لئے بظاہر درست یہی معلوم ہوتا ہے کہ عبد الملک ہمدانی ہی دو کتابوں کے مصنف ہیں۔ ان میں سے ایک طبقات الخفیہ ہے اور دوسری طبقات اشافیہ ہے یا کم از کم حنفی المسلک فقہاء کے بیروں تراجیم پر ان کی کوئی کتاب ضرور ہے۔

(۲) ابراہیم بن علی بن عبد الوہاب بن عبد المتعم طرسوی، نجم الدین، صاحب ”القنوادی لطرسوی“ (۴۲۱-۴۵۸) ان کی کتاب ”وفیات الأعیان فی مذہب النعمان“ ہے۔

(کشف الظنون ۲/۱۰۹۸، ہدایۃ العارفین ۱/۱۶)

(۳) عبد الملک بن محمد بن ابراہیم بن خاتم صالحی، حنفی، صلاح الدین، متوفی ۴۶۹ھ ان کی

کتاب ”طبقات الخفیہ“ ہے

لے الدرر النکاتین (۱/۴۳)، الاعلام (۱/۲۶)۔ الجواهر المصیة (۱/۸۱)۔ اس کتاب میں ان کا نام ”احمد بن علی“ ہے اور صاحب القوائد البھیة (ص: ۱۱۰) نے لکھا ہے کہ بہلا یعنی ”ابراہیم بن علی“ زیادہ صحیح ہے۔

لے ہدایۃ العارفین ۱/۴۶۶

(کشف الظنون ۲/۹۸-۱، ہدیتہ العارفین ۱/۴۶۶)

(۴) مسعود بن شیبہ بن حسین، امام عمار الدین سندھی، شیخ الاسلام

ان کی کتاب کا نام معلوم نہ ہو سکا۔ شیخ عبدالقادر قرشی نے اپنی کتاب الجواهر المصنیۃ میں لکھا ہے کہ ان

کی دو کتابیں ہیں۔

ایک ”کتاب التعلیم“ ہے اور دوسری ”ہمارے اصحاب (یعنی احناف) کی طبقات“ ہے، بہت ممکن ہے کہ اس کا نام بھی طبقات الحنفیہ ہو۔ حاجی خلیفہ نے کشف الظنون (۲/۹۸-۱) میں بیان کیا ہے کہ الجواهر المصنیۃ کے حواشی پر ابن السخنی کی تشریح ملتی ہے: ”ہمارے اصحاب کے طبقات کو امام مسعود ابن شیبہ، عمار الدین سندھی نے جمع کیا ہے۔ پھر حاجی خلیفہ نے اس کتاب کے بارے میں اپنی رائے ان الفاظ میں پیش کی ہے۔ کہ: اس کتاب کا اکثر و بیشتر حصہ ”الشقائق النعمانیہ“ اور اس کے ذیل کے ان افراد پر مشتمل ہے جو مسلک حنفی (۵)۔ عبدالقادر بن محمد قرشی، حنفی، حمی الدین، ابو محمد بن ابی الوفاء۔ (۶۹۶ - ۷۷۵ھ) نے ان کی کتاب ”الجواهر المصنیفہ فی طبقات الحنفیہ“ ہے۔

قرشی نے کتاب کے خطبہ میں وجہ تصنیف پر کلام کرتے ہوئے لکھا ہے کہ ”میں نے کسی شخص کو نہیں پایا جس نے ہمارے اصحاب کے طبقات اور ان کے حالات سے متعلق کوئی کتاب تالیف کی ہو۔ حالانکہ ان کی تعداد اتنی زیادہ ہے کہ شمار نہیں کئے جا سکتے۔“ اس لئے شیخ قطب الدین عبدالکریم الجلیسی، ابوالعلاء البخاری، ابوالحسن السبکی اور ابوالحسن الماردینی کی امداد و اعانت سے قرشی نے اپنے مسلک کے فقہاء کے طبقات کو مدون کیا۔ اور یہ کتاب بہت سے فقہاء کے حالات اور ان کی فقہی افادات پر مشتمل ہو گئی۔

قرشی کی اس تحریر سے معلوم ہوتا ہے کہ اس فن میں یہ پہلے مصنف ہیں اور ان کی کتاب یہ پہلی کتاب ہے۔ الاعلام اور کشف الظنون کی عبارتوں سے بھی اس خیال کی تائید ہوتی ہے۔ حالانکہ

۱۔ الجواهر المصنیۃ ۲/۱۴۹۔ ان کی پیدائش اور وفات کی تاریخیں معلوم نہ ہو سکیں۔ بظاہر معلوم ہوتا ہے کہ ان کی وفات صاحب الجواهر شیخ عبدالقادر قرشی ثوبی ۷۷۵ھ سے پہلے ہوئی ہے۔

۲۔ حالات کے لئے دیکھیے، الاعلام ۴/۱۴۸، ہدیتہ العارفین ۱/۵۹۶، الدرر الکافیۃ ۲/۳۹۶

صحیح یہ ہے کہ ان سے پہلے ایک سے زائد کتابیں تصنیف کی جا چکی تھیں۔ خود قرشی نے مسعود بن شیبہ کے حالات کے ضمن میں تصریح کی ہے کہ ان کی ایک کتاب ہمارے اصحاب کی طبقات اور ان کی دوسری کتاب ”کتاب التعلیم“ سے الجواہر المصنیۃ کے مقدمہ میں استفادہ بھی کیا ہے۔

بہر حال موجودہ زمانہ میں قرشی سے پہلے کی تمام کتابیں ناپید ہو چکی ہیں اور ان کا کوئی سرخ نہیں ملتا، اور اس فن پر پائی جانے والی تمام کتابوں میں ”الجواہر المصنیۃ“ پہلی کتاب ہے۔ یہ کتاب کسی قدر مبسوط ہے اور حروف تہجی کے اعتبار سے مرتب ہے۔ کتاب کے آخر میں ان فقہاء کا تذکرہ کیا گیا ہے جو کسی لقب یا کنیت سے مشہور ہیں، یہ کتاب بعد کی تمام کتابوں کے لئے سنکسپل کی حیثیت رکھتی ہے۔ اس کتاب کا ایک نسخہ خدابخش لائبریری میں رقم ۲۴۴۸-۲۴۴۹ کے تحت محفوظ ہے، تفصیل کے لئے دیکھئے انگریزی فہرست ۱۲/۹۴۔

دوسرا نسخہ برلن لائبریری میں ۱۰۰۲ نمبر کے تحت محفوظ ہے (فہرست مکتبہ برلن ۱۹) تیسرا نسخہ ایشیا ٹک سے سائٹی کلکتہ کی لائبریری میں محفوظ ہے۔ (فہرست ایشیا ٹک سے سائٹی لائبریری: ۵۴) اور دو مزید نسخے کتب خانہ خدیویہ، مصر میں محفوظ ہیں (فہرست کتب خانہ خدیویہ ۴۲/۵) یہ کتاب ۲ جلدوں میں دائرۃ المعارف العثمانیہ، حیدرآباد سے ۱۳۳۳ھ میں شائع ہو چکی ہے۔ (۶) ابراہیم بن ایدمرعلانی، قاضی، حنفی، مشہور یا بن دقماق، شیخ صام الدین، متوفی ۷۸۰ھ

ان کی کتاب ”نظم الجمان فی طبقات اصحاب اماننا النعمان“ ہے۔ حاجی خلیفہ نے کشف الظنون (۲/۱۰۹۸) میں لکھا ہے کہ: ابن دقماق کی تحریر کردہ اس کتاب کی پہلی اور دوسری جلدیں میری نظر سے گزر چکی ہیں، مولف نے اس کتاب کا نام ”نظم الجمان“ رکھا تھا اس کتاب کے حاشیہ پر بعض علماء کی یہ تحریر ثبت ہے کہ: شیخ مجد الدین نے شیخ عبدلقدار قرشی کی کتاب کا اختصا کیا ہے، اس لئے شیخ کی کتاب ”الجواہر المصنیۃ“ کی مختصر ہے نہ کہ کوئی نئی تصنیف۔ لیکن شیخ نے تھوڑے بہت اضافے بھی کئے ہیں اور ابن دقماق نے برائے نام اضافہ کیا ہے۔ حاجی خلیفہ نے یہ بھی بیان کیا ہے

لے ہدایۃ العارفين ۱۸، العنصرۃ الامع ۱۲۵/۱، الاعلام ۱/۶۱۔

کہ عبد الکریم بن قطب الدین نے مجھ کو اطلاع دی کہ ان کے پاس ”نظم الحجان“ کے دو نسخے تھے اور اس تصنیف کی وجہ سے ابن دقماق سخت آزمائش میں پڑ گئے۔ اس لئے کہ اس میں بعض ایسی باتیں فخر کی گئی تھیں جو امام شافعیؒ کی شان کے خلاف تھیں۔ اور ان باتوں کے متعلق قاضی جلال الدین کی مجلس میں جواب کا مطالبہ کیا گیا۔ تو انہوں نے اس طرح معذرت کی کہ یہ باتیں طرابلسی کی اولاد کے پاس محفوظ ایک کتاب سے نقل کی گئی ہیں، پھر قاضی نے ان کی زجر و توبیخ کی۔

اس کتاب کی ابتداء ”الحمد لله الذی رفع طبقات العلماء الأعلام الخ سے ہوتی ہے یہ پہلی جلد امام اعظم ابوحنیفہؒ کے مناقب و فضائل پر مشتمل ہے، اور دوسری اور تیسری جلدیں ان کے اصحاب کے متعلق ہیں۔

اس کتاب کا ایک نسخہ برلن لائبریری میں ۱۰۰۲۲ نمبر کے تحت محفوظ ہے (فہرست مکتبہ برلن ۹/۲۴۷) دوسرے نسخہ پیرس کی لائبریری میں ۲۰۹۶ نمبر کے تحت محفوظ ہے (فہرست پیرس لائبریری ۲۴۲/۱) (۷) محمد بن یعقوب بن محمد بن ابراہیم بن عمر شافعی، فیروز آبادی، شیرازی، شیخ مجد الدین، ابو طاهر

متوفی ۸۱۷ھ

ان کی کتاب ”المراۃ الوفیة فی طبقات الحنفیة“ ہے۔

الأعلام ۸/۱۹، ہدیتہ العارفین ۲/۱۸۰، کشف الظنون ۲/۱۰۹۸

اس فن میں شیخ مجد الدین کی دوسری تصنیف ”الاکطاف الحنفیة فی اشراف الحنفیة“ ہے۔

ہدیتہ العارفین ۲/۱۸۱، الکشف ۱/۱۴۹، فہرست مکتبہ برلن ۹/۲۴۳ — فہرست برلن میں فہرست

کتاب کا نام ملتا ہے اور مصنف کا نام مذکور نہیں ہے۔

(۸) محمود بن احمد بن موسیٰ بن احمد العینی، قاضی بدر الدین، ابو محمد، متوفی ۵۵۵ھ۔ ان کی کتاب

”طبقات الحنفیة“ ہے۔

(مفتاح السعادة ۱/۲۱۶، الصواعق الملامح ۱/۱۳۱)

۱۶ حالات کے لئے دیکھئے: شذرات الذهب ۴/۱۲۶، الیدر الاطالع ۲/۲۸۰، الصواعق الملامح ۱/۹۴
۱۷ شذرات ۲/۲۸۶، الصواعق الملامح ۱/۱۳۱، الأعلام ۸/۳۸۔

(۹) قاسم بن قطلوبغا بن مجد اللہ حنفی، شیخ زین الدین، ابوالفضل (۸۰۲-۸۷۹) عہ
ان کی کتاب ”تاج التراجیح فی طبقات الخفییۃ“ ہے۔

یہ کتاب بہت مختصر ہے، اس میں صرف انہی لوگوں کا تذکرہ کیا گیا ہے جو صاحب
تصنیف ہیں۔ اور صرف تین سو تیس فقہاء کے حالات بیان کئے گئے ہیں۔ مؤلف نے اس
کتاب کی تدوین میں الجواہر المصنیۃ اور اپنے استاذ تقی الدین مقریزی کی یادداشت سے مدد
لی ہے۔

اس کا ایک محفوظہ برلن لائبریری میں ۲۳۰۰ نمبر کے تحت محفوظ ہے (فہرست مکتبہ برلن ۲۳۸/۹)
دوسرا نقلی نسخہ وین لائبریری میں ۱۱۷۴ نمبر کے تحت محفوظ ہے (فہرست مکتبہ وین ۱/۳۳۹)
یہ کتاب لیبسیک سے ۲۸۵ھ میں طبع ہو چکی ہے۔ اس کے ساتھ خواجہ جوستاف فلجیل
کی تیار کردہ اسماء رجال کی فہرست اور نوٹس ہیں۔

(۱۰) محمد بن محمود بن خلیل قونوی، شمس الدین، معروف بابن آجیا، متوفی ۸۵۶ھ۔ ان
کی کتاب ”طبقات الخفییۃ“ ہے اور تین جلدوں پر مشتمل ہے۔

(الاعلام ۴/۳۰۹، کشف الطنون ۲/۱۰۹۸)

(۱۱) محمد بن محمد بن محمد بن محمود حنفی، حلبی، قاضی محسب الدین، ابوالفضل، معروف بہ
ابن شحنہ - (۸۲۰ - ۸۹۰) عہ ان کی تصنیف کا نام بھی ”طبقات الخفییۃ“ ہے۔

(ایضاح المکتون ۲/۷۸، الأعلام ۴/۲۷۹)

(۱۲) احمد بن سلیمان بن کمال پاشا، شمس الدین، متوفی ۹۷۹ھ عہ

ان کی تصنیف ”طبقات الفقہاء“ ہے اور سات طبقات پر مشتمل ہے۔ (الاعلام ۱/۱۳۰)

لہ حالات کے لئے دیکھئے: الأعلام ۴/۳۰۹ - الصنوع اللامح ۱۰/۲۳

لہ الأعلام ۴/۲۷۹ - ایضاح المکتون ۲/۷۸ - الشذرات ۴/۳۲۹ - البدر الطالع ۲/۲۶۳

لہ القوائد البہیقہ: ۲۱ - الأعلام ۱/۱۳۰ - ہدیۃ العارفین ۱/۱۴۱

عہ الأعلام ۱/۱۳۰ البدر الطالع ۲/۲۷۹ الصنوع اللامح ۱۰/۲۳

اس کا ایک نسخہ برلن لائبریری میں ۹۹۹۴۷ نمبر کے تحت محفوظ ہے۔ (فہرست مکتبہ برلن ۹/۲۲۳)
 ابن کمال پاشا کی دوسری کتاب ”طبقات المجتہدین“ ہے (الاعلام ۱/۱۳۰، الکشف ۲/۱۱۰۶)
 (۱۲) محمد بن علی بن احمد بن طولون دمشقی، صالحی، حنفی، شمس الدین (۸۸۰-۹۵۳^ھ)
 ان کی کتاب ”العرف العلیہ فی تراجم متأخری الحنفیۃ“ کے نام سے موسوم ہے۔

(الاعلام ۴/۱۸۴، کشف الطنون ۲/۱۰۹۸)

اس کتاب کی دوسری اور تیسری جلدیں برٹش میوزیم میں ۶۴۵ نمبر کے تحت محفوظ ہے۔

(فہرست برٹش میوزیم ۴/۲۳۴)

(۱۴) ابراہیم بن محمد بن ابراہیم حلبی، حنفی، متوفی ۹۵۶^ھ

ان کی کتاب کا نام معلوم نہ ہو سکا۔ کشف الطنون (۲/۱۰۹۸) اور فہرست برلن لائبریری
 (رقم ۱۰۰۳۱)

دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ فقہاء احناف کے سیر و تراجم پر ان کی بھی ایک کتاب ہے۔
 (۱۵) محمد بن امر اللہ بن آق شمس الدین رومی، متوفی ۹۵۹^ھ

ان کی کتاب ”طبقات الحنفیۃ“ ہے۔ (ایضاح المکتون ۲/۲۴۴۔ الکشف ۲/۱۰۹۸)
 (۱۶) علی بن امر اللہ بن عبدالقادر رومی، معروف یہ ابن الجمائی (۹۱۶-۹۷۹^ھ)

حنفی فقہاء کے حالات اور نادرا قوال پر ان کی بھی ایک تصنیف ہے۔ اس کی طرف
 فہرست برلن لائبریری کے مرتب نے بھی اشارہ کیا ہے۔ مگر کتاب کا نام تحریر نہیں کیا ہے، اور

لے اہدیہ ۲/۲۰۲، الشذرات ۸/۲۹۸۔ الفلک المشون (خود نوشت سوانح عمری) کشف الطنون ۲/۱۰۹۸،
 ۱۲۰۲۔ اس میں ان کا نام ”اسحاق بن حسن“ مذکور ہے

لے الکشف ۲/۱۸۱، الاعلام ۱/۶۴۔ اس میں مذکور ہے کہ ان کی کتاب ”محققہ طبقات الحنابلہ“ ہے۔ ممکن ہے کہ یہ
 دوسری کتاب ہو۔

مولف کا نام اس طرح ذکر کیا ہے: علی بن امر اللہ ”قنالی زادہ“ اور صحیح ”جٹائی زادہ“ ہے۔
 فہرستِ مکتبہ دین کے مرتب نے ان کے نام کے متعلق مزید اختلافات کی طرف اشارے کئے ہیں۔
 ان کی کتاب کے متعلق حاجی خلیفہ کی تحریر ملاحظہ کیجئے وہ لکھتے ہیں کہ: علی بن امر اللہ ابن الجٹائی
 نے ۲۱ طبقات پر مشتمل ایک مختصر سی کتاب مرتب کی ہے۔ اس میں صرف مشاہیر کا تذکرہ کیا
 اس کی ابتداء امام اعظم ابو حنیفہ کے حالات سے ہوتی ہے اور خاتمہ ”احمد بن سلیمان بن کمال پاشا“
 کے تذکرہ پر ہوتا ہے۔ اس کتاب کی پہلی عبارت ”الحمد لله رب العالمین“ ہے۔

صاحبِ کشف کی یہ تحریر کتاب سے متعلق چار بنیادی خصوصیتوں کی طرف اشارہ کرتی
 (۱) کتاب کی ابتداء ”الحمد لله رب العالمین“ سے ہوتی ہے۔

(۲) کتاب بہت ہی مختصر ہے اور صرف مشاہیر کے تذکروں پر مشتمل ہے۔

(۳) پہلا تذکرہ امام اعظم کا ہے اور آخری تذکرہ احمد بن کمال پاشا متوفی ۹۴۲ھ کا ہے۔

(۴) یہ کتاب اکیس طبقات پر مشتمل ہے۔

مذکورہ بالا چار بنیادی خصوصیتیں بہت ہی اہمیت کی حامل ہیں۔ ان کے ذریعہ بہت سے
 مخطوطات کی واضح تصویر سامنے آجاتی ہے جنکے ٹائٹل پیج پر یا تو سرے سے مولف کا نام ہی مذکور
 نہیں ہے یا مذکور ہے تو پھر کس غلط مولف کا۔ ان تمام قلمی نسخوں کا تذکرہ تفصیل کے ساتھ یکے بعد دیگرے
 آ رہا ہے۔

اس کتاب کا ایک نسخہ دین لائبریری میں ۱۱۸۶ نمبر کے تحت محفوظ ہے۔ اس لائبریری کی فہرست

میں کتاب کا نام ”مختصر فی طبقات الحنفیہ“ مذکور ہے۔ اور بقا پر معلوم ہوتا ہے کہ ٹائٹل پیج پر کتاب کے

۱۔ فہرست برلن لائبریری ۹/۲۴۳۔

۲۔ فہرست مکتبہ دین ۲/۳۵۲۔

۳۔ کشف الظنون ۲/۱۰۹۸۔

۴۔ فہرست مکتبہ دین ۲/۳۵۲۔

مؤلف کا نام مذکور نہیں ہے۔ لیکن فہرست کے مرتب کی رائے ہے کہ یہ کتاب ”ابن الجتائی“ کی تالیف کردہ ہے۔ پھر مرتب نے کتاب کی ابتدائی عبارتوں کو ذکر کیا ہے :-

”الحمد لله رب العالمين والصلوة على سيدنا محمد وآله الخ۔ فهذا الكتاب مختص في ذكر طبقات الحنفية۔ ذكرت فيه المشاهير من الأئمة الذين نقلوا على [علم] الشريعة من كل طبقة ونروها ونشروها] بين الأئمة مع سلسلتهم على طبقاتهم واحوالهم على درجاتهم الأقدم فالأقدم على الترتيب البليغ والنظام الأحكم“

پھر مرتب نے چند سطور کے بعد یہ شعر نقل کیا ہے :-

محمد و نعمان و مالك و أحمد و سفیان و أذکر بعد داؤد تابعاً

اور یہ تصریح کی ہے کہ پہلا تذکرہ امام اعظم کا ہے اور آخری تذکرہ احمد بن کمال پاشا متوفی ۱۱۹۴ھ کا ہے۔ خطبہ کی عبارت اور مرتب کی آخری تحریر سے یہ بات بالکل واضح ہو جاتی ہے کہ وئین کا نسخہ بلا شک و شبہ ابن الجتائی کا تالیف کردہ ہے۔ اس لئے کہ اس کتاب میں وہ تمام باتیں موجود ہیں جن کا تذکرہ حاجی خلیفہ نے اپنی کتاب میں کیا ہے، صرف چوتھی خصوصیت کی وضاحت اب تک نہ ہو سکی ہے کہ وئین کا نسخہ اکیس طبقات میں منقسم ہے یا نہیں۔ تو اس سلسلہ میں میں عرض کروں گا کہ یہ خصوصیت بھی اس مخطوطہ میں موجود ہے جس کی وضاحت بہت جلد چند سطور کے بعد آرہی ہے۔

اس کتاب کا دوسرا نسخہ خدابخش لائبریری، پٹنہ میں ۲۲۵۳ نمبر کے ذیل میں محفوظ ہے۔

اس نسخہ کے دو ٹائٹل پیج ہیں۔ پہلے ٹائٹل پیج کے بعد دو تین اوراق میں غیر متعلقہ باتیں لکھی گئی ہیں۔ پھر اصل ٹائٹل پیج کے بعد کتاب کی ابتدا ہوتی ہے۔ اور دونوں ٹائٹل پیج پر کتاب اور مؤلف کا نام اس طرح مذکور ہے :-

”طبقات الحنفية لطاشكيري تراذة“ [متوفی ۹۶۷ھ]

یہ نسخہ میری نظر سے گذر چکا ہے۔ کتاب کا یہ نام نہ تو خطبہ میں مذکور ہے اور نہ ترقیہ میں۔ اسی طرح مولف کا یہ نام بھی کتاب کے متن میں کہیں مذکور نہیں ہے۔ کتاب کے ابتدائی چند صفحات کے بالائی حواشی میں ایک دو مقام پر طاشکیری زادہ کا نام ثبت ہے۔ میرا خیال ہے کہ کتاب کا یہ نام بالکل بے بنیاد ہے۔ اسی طرح طاشکیری زادہ کی طرف اس کتاب کا انتساب بھی بالکل غلط ہے۔ اور اس کے چند وجوہ ہیں :-

(۱) ملا طاشکیری زادہ کی تالیفات کی فہرست میں اس کتاب کا ذکر حوالجات کی کسی کتاب میں نہیں ملتا۔

(۲) اس نسخہ کے خطبہ کی عبارت بالکل وہی ہے جو وین کے نسخہ سے نقل کی گئی ہے، یہاں تک کہ وہ شعر بھی اس نسخہ میں موجود ہے۔

(۳) یہ نسخہ بہت ہی مختصر ہے، صرف مشاہیر کے تذکرے پائے جاتے ہیں، اس کے اوراق کی تعداد ۵۶ ہے۔ پہلا تذکرہ امام اعظم کا ہے اور آخری تذکرہ احمد بن کمال پاشا کا ہے۔ اور یہ نسخہ اکیس طبقات پر مشتمل ہے۔

ان تفصیلات سے یہ بات صاف ہو جاتی ہے کہ وین کا نسخہ اور خدابخش لائبریری کا نسخہ ان چاروں خصائص پر مشتمل ہے جن کا تذکرہ پہلے کیا جا چکا ہے۔ اور یہ نسخہ بھی ابن الجتائی کی کتاب کی ایک کاپی ہے نہ کہ طاشکیری زادہ کی کوئی نئی تصنیف ہے۔

گزارش

خریداری برہان یا ندوۃ المصنفین کی ممبری کے سلسلے میں خط و کتابت کرتے وقت یا مئی آرڈر کوین پر برہان کی چٹ نمبر کا حوالہ دینا بھولیں تاکہ تعمیل ارشاد میں تاخیر نہ ہو۔ اس وقت بے حد دشواری ہوتی ہے جب آپ ایسے موقعہ پر صرف نام لکھنے پر اکتفا کر لیتے ہیں۔

(منیجر)